

BASES

Est^e periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis, una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

E. Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

ATRACCION

Las mismas leyes que rigen al mundo físico, rigen también en sus movimientos impulsivos al mundo moral.

El hombre no puede escaparse de la ley general a la que está sometido todo cuanto existe en el Universo.

Tenemos el sentimiento del amor, que no es otra cosa sino un derivado, en reflejo, de las eternas y sublimes leyes de la atracción que rigen a los mundos.

Amores siderales son aquellos que hacen que permanezcan en unión los mundos y los soles que forman las constelaciones; amores inmensos son los que hacen que permanezcan uni los mundos que forman los sistemas.

Así el hombre que escapa a la influencia del amor, cualquiera que sea el aspecto en que se presente, tiene también su significación aplicada a lo que sucede en el mundo físico; no es otra cosa que un planeta errante que escapa de toda atracción en las sendas y derroteros sin fin del infinito.

La vida de los mundos y la vida de los seres no es otra cosa que la atracción; Dios la creó porque sin ella no existiría el mundo.

Sin la ley del amor que une el macho a la hembra, se extinguirían las especies; sin la atracción que identifica a los seres, el mundo sería un semillero de odios, de rencores, no habría virtud, ni amor, ni abnegación, ni sacrificio.

Por atracción amamos la Patria: por atracción nos agrupamos los seres; por atracción existen las sociedades.

Si los misteriosos azos, nombre vivría solo, aislado, la sociedad no se habría fundado sobre las sólidas bases en que en la actualidad se encuentra y toda idea de adelanto y de progreso no habría podido germinar, y la sociedad permanecería estacionaria sin la más remota sombra de bienestar y de mejora.

¡Bendita atracción que encadena los mundos y que hace que vivan las humanas sociedades!

Por telégrafo

Madrid, 1.º (varias horas.)

Política y políticos

Juventud conservadora

Contra lo que han propalado elementos interesados en disgregar, por lo menos aparentemente, al partido conservador, la Juventud Conservadora de Madrid, a la que se suponía en actitud rebelde para el Gabinete, ha acordado hacer constar que sus actos e iniciativas se traducirán ostensiblemente como prueba de su acatamiento al Gobierno de Su Majestad, en cuanto es liberal-conservador, y visitar al presidente del Consejo de ministros, para ofrecerle su decidida y leal cooperación.

Elecciones

En Madrid prometen todos los síntomas serán reñidísimas las elecciones municipales.

Los jóvenes conservadores han decidido prestar todos sus arrestos en apoyo de la candidatura oficial.

Don Melquiades

El casi republicano Alvarez ha marchado a Asturias para organizar la campaña electoral en Oviedo y Gijón.

Diplomático

Indicase para subsecretario del Minis-

terio de Estado al ministro plenipotenciario D. Pablo Soler y Guardiola.

De Barcelona

Hoy ha tomado posesión de su cargo el gobernador de Barcelona Sr. Andrade.

Esperábanle en la estación, el gobernador saliente Sr. Francos Rodríguez, alto personal gubernativo y algunas de las autoridades.

El capitán general Sr. Weyler contentóse con enviar en su representación, a uno de sus ayudantes.

Los dos gobernadores, el saliente y el entrante fueron a pie al Gobierno civil.

Financiera

Se asegura que el ministro de Hacienda cree que la situación de nuestra Hacienda es delicadísima, aunque no desesperada.

Disgustos

Desconfían los radicales barceloneses del triunfo de su candidatura en las próximas elecciones, por la notoria poca altura política, moral y social de sus candidatos.

Para decir la verdad

El ministro de Hacienda, señor Bugallal, ha pedido, con carácter urgente, a sus compañeros de Gabinete, que le remitan nota exacta de las obligaciones contraídas y no pagadas, de sus respectivos ministerios.

Supónese que el resultado de este presupuesto en liquidación, será verdaderamente escandaloso.

Designaciones

El diputado político del señor Maura, se ha personado en la presidencia del Consejo, para notificarle al señor Dato, que renunciaba, con carácter irrevocable, el honor de la jefatura que ejercía en Valladolid, del partido liberal conservador.

Este acto ha merecido ser muy comentado, pues supónesele demostración del mal estado de relaciones del elemento maurista con la comunidad gobernante.

Excursión

Hoy han visitado a Toledo, S. M. la Reina Victoria y su augusta hermana la gran duquesa Cirilo, acompañadas del señor conde de Grove.

Visitaron la Catedral, el Alcázar y la fábrica de armas.

Fueron ovacionadas por los cadetes de infantería; almorzaron en el hotel, y regresaron a Madrid en automóvil, al anochecer.

Significativo

En la toma de posesión del nuevo Gobernador de Barcelona, hanse notado los detalles de que el señor Andrade hizo constar que sería inflexible en el cumplimiento de sus deberes, exigiéndoselos a todos, y que el señor Francos Rodríguez tuvo una despedida afectuosísima, como no podía esperarse, dada la poca fortuna que ha tenido en su mando.

Weyler

El capitán general de Cataluña ha dicho, que no permanecerá en su puesto, más de quince ó veinte días.

Conferencia

La nota política del día ha sido la conferencia celebrada entre los señores Sánchez Guerra y La Cierva.

La entrevista se celebró en el domicilio del Sr. La Cierva; duró largo tiempo, y según declaración del Ministro a los periodistas, versó sobre asuntos de actualidad, y fué cordialísima.

Sánchez

A pesar de cuanto se ha dicho, es completamente inexacto que los Minis-

tros se hayan ocupado del indulto del excapitán Sánchez.

Lo harán ciertamente en el Consejo que se celebrará el próximo martes.

Queriendo hablarle

Coméntase el empeño con que el Ministro de la Gobernación se propuso averiguar donde se hallaba hoy el señor Maura.

Ya comienzan

Los socialistas de Pablo Iglesias, dicen que exteriorizarán su disgusto por no haberles permitido celebrar la manifestación que tenían proyectada en Madrid.

Sió nó

Amigos del Sr. Dato aseguran que el Sr. Cuesta, ha retirado la renuncia que hizo de jefe provincial en Burgos, de los conservadores.

Otro infundio

Ha quedado desmentido en absoluto el canard, echado a volar, con intención aviesa, de que el conde de los Andes, había renunciado su acta de diputado.

Designaciones

El Gabinete ha acordado sean nombrados:

El duque de Mandas para presidente del Consejo de Estado.

El marqués de Mochales para la presidencia del Banco de España.

Gobernadores

A última hora de la tarde ha presentado el ministro de la Gobernación a Su Majestad el Rey, a los gobernadores de Baleares, Coruña, Palencia, Alava, Castellón de la Plana, Compostela y Toledo.

Alcaldía

A las cuatro de la tarde, el ministro de la Gobernación ha posesionado en la Alcaldía de Madrid al señor vizconde de Eza.

Varias noticias

¡Barbaros!

Esta noche ha circulado el rumor de que en las minas de Riotinto había ocurrido algo de verdadera importancia.

Aunque en los Centros oficiales suponían ignorarlo, pudimos comprobar que en una de las bocas de los pozos de salida de las minas, había estallado un violento incendio, que resulta de verdadera importancia.

Según todos los detalles, el siniestro no es casual, creyéndose que ha sido producido por una manifestación vengativa de los huelguistas.

No se sabe todavía la cuantía del siniestro, ni los perjuicios que a los obreros puede causarles.

Lo que se sabe, únicamente, es que ha habido desgracias personales, y no por cierto de «burgueses», sino de pobres obreros, víctimas de la «habilidad» de sus explotadores compañeros.

Mala intención

En la aristocrática iglesia de San Luis escuchóse, a las ocho de la noche, un fuerte estampido.

El templo estaba concurridísimo, por lo que la alarma producida en los primeros momentos fué grandísima.

Los fieles se atropellaban ganosos de llegar a la puerta.

Afectunadamente el buen sentido se impuso, y no ocurrieron desgracias personales.

El templo olía fuertemente a pólvora; y aunque no se ha encontrado rastro del proyectil, supónese que era un simple petardo infantil, colocado en el sagrado recinto por algún agitado profesional, mal intencionado.

Misterio

Sigue el incendio en las minas de Riotinto, sin que se haya podido averiguar todavía a qué se debe, cómo se ha producido, ni quiénes son sus autores, si ha sido intencionado.

Del extranjero

Lo que dice la Prensa

Continúa la Prensa pacifista ocupándose de la crisis y nuevo Gabinete español.

Le Matin asegura, que el señor Dato desea que desaparezcan las incompatibilidades y los odios que separaban a los partidos gobernantes, porque España desea un Gobierno fuerte y estable.

Dice, que el actual jefe del Gobierno, puede realizar este ideal, y que el actual presupuesto se saldará sin déficit, y el próximo con superavit, merced a los incrementos recaudatorios.

Portugal

El temporal continúa haciendo estragos en tierra portuguesa.

El Tajo se ha salido de madre é inundado los campos.

Hay muchas víctimas y grandes ruinas.

Estaba escrito

Dicen de Méjico que el dictador Huerta ha obtenido la mayoría de votos necesaria para ser presidente de aquella República.

NOTICIAS VARIAS

Ayudante

En el vapor alemán «Wasgewald» marchó ayer a la Habana con su distinguida familia, el ayudante del general don Miguel Gómez, expresidente de la república cubana.

En el Hospital

Fueron asistidos ayer en Hospital de San Juan de Dios, las siguientes personas:

Manuel Chozá, de herida contusa de cuatro centímetros de extensión, de forma angular en la región frontal; otras dos de uno, en la ceja y cara externa del párpado superior derecho.

—José Fernández, de herida de dos centímetros de extensión en el dedo índice de la mano izquierda cara dorsal.

—Domingo Costa, de quemaduras de primer grado en la eminencia tenaz derecha.

—Enrique Padín, de herida punzante en la planta del pié derecho con cuerpos extraño que le fué extraído.

—Josefa Ibáñez, espina enclavada en la parte posterior de la anniglada derecha, siendo extraída.

—Francisco Espindes, id. id. en la parte lateral izquierda de la boca, que le fué extraída.

—José Alcobá, de contusión en el dorso del pié derecho.

—José Campo, de ataque epiléptico.

Para curar un resfriado en un día, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Sebastián Martínez de Pinillos

Joaquín Martínez de Pinillos

ABOGADOS

Bufo.—Segismundo Moré, 48.
Horas de consulta:
De 10 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Nuevo Circulo

Ayer, a las nueve y media, tuvo efecto la inauguración del nuevo local que la Sociedad Peña de los Marinos Mercantes ha establecido en la calle de Isaac Peral.

Concurrieron todos los socios que actualmente no están navegando, así como el comandante de Marina, el representante de la Compañía Transatlántica D. Carlos Barrié, D. Miguel Martínez de Pinillos, D. Antonio Millán y otros señores.

El presidente D. Carlos Ravello, ofreció la casa a los invitados.

Dijo se tuviese en cuenta cómo se creó la Asociación y cree en su prosperidad con la valiosa ayuda que le preste la sufrida y trabajadora clase de marinos mercantes.

Rogó al comandante de Marina don Miguel Ambulody, que para realzar más la solemnidad del acto, si había, sin referirse a ningún caso concreto, que perdonar alguna falta por la que hubiese impuesto correctivo, la perdonara en este momento que podría considerarse como la esponja que limpiaba aquella falta, anticipando por ello su agradecimiento.

El comandante de Marina capitán de este puerto D. Miguel Ambulody se expresó en elocuentes términos, ensalzando a la Marina Mercante y al puerto de Cádiz.

Expresó que levantaba cualquier corrección que en cumplimiento de un estricto deber hubiese impuesto a algún subordinado.

El representante en Cádiz de la Compañía Transatlántica, señor don Carlos Barrié, dijo:

Dos palabras nada más a que me creo obligado.

Gracias al presidente don Carlos Ravello, por su atenta invitación a esta fiesta, pues de fiesta de compañeros debe calificarse y entre los cuales me incluyo, aunque no tenga el honoroso título de marino. (Muy bien.)

Dijo que estaba allí por su carácter de representante de la Compañía Transatlántica, que siente grandes entusiasmos por cuanto se refiere a la Marina, cosa que todos deben reconocer.

Tuvo un recuerdo para el señor marqués de Comillas y don Antonio Martínez de Pinillos, jefes de las flotas más importantes de España.

El señor don Miguel Martínez de Pinillos, manifestó su agradecimiento por la invitación, deseando prosperidad al nuevo Centro.

Fueron invitados los concurrentes con espléndido lunch, servido muy bien, como siempre, por la Pastelería de Viena.

EN LA PALMA

Ayer cupo en suerte al barrio de la Viña, la celebración de las fiestas religiosas de todos los años, según tradición, y a su esplendor contribuyó lo apacible del tiempo, como paréntesis a los pasados días chubascosos y desapacibles.

Por la mañana, a las ocho, tuvo lugar la misa rezada, que celebró el benéfico presbítero Sr. D. Francisco de P. Contreras capellán de estas Escuelas, quien suministró la Sagrada Comunión a las alumnas de las Escuelas Populares de San José y a numerosos fieles.

Durante el Santo Sacrificio entonaron preciosos motetes y fervorines, por las alumnas que constituyen la capilla de música del colegio.

Dicho sea de paso, esta santa casa, aunque suena poco, es una de las benéficas más importantes de Cádiz, a juzgar por el crecido número de alumnas internas y externas, las que reciben completísima educación, y extendiendo también el beneficio a muchos seres desgraciados del barrio, habido en cuenta las muchas personas pobres que acuden a las cocinas situadas a espaldas del edificio, ó sea en la calle Portería de Capuchinos.

Y continuemos el relato de las fiestas de ayer.

Después de la misa organizóse la procesión del Rosario, que recorrió la anunciada carrera hasta llegar a la muralla de la Caleta, regresando a su templo por la calle de San Leandro.

En la devota manifestación, tomaron parte todo el colegio, hermanas y alumnas internas y externas, concurriendo también porción de familias distinguidas y nutridas representaciones populares.

Figuraron en el cortejo los históricos estandarte y crucifijo, llevado este último por el joven presbítero Sr. Gómez Mora (D. José).

Además del Santísimo Rosario y letanias, cantáronse las sentidas estrofas de la Virgen María.

Tu sol eres nuestra esperanza.

Sentidas, sí, porque nadie puede cantarlas sin sentirlas.

A las once la función principal, estuvo tan concurrida como la anterior fiesta, y más aún la procesión de tarde y noche.

Ocupémonos primero de aquella.

Fué el celebrante de la misa votiva el Sr. D. Francisco Berriozabal, alma de la Archicofradía, ministrándole las señoras D. José Rivas y D. Francisco Bonasi.

La capilla de música, a cargo de los Sres. Cuadros, Navarro, Gómez Mora, Posadas y Escobar, interpretó admirablemente la partitura del maestro Blanco, siempre escuchada con gusto, así como el «Tota Pulcra» de Maqueda, motete al Santísimo de Canfranc, terminando con el «Te-Deum» de Hernández.

La oración a cargo del señor coadjutor del Rosario D. Francisco de P. Santos, mereció los honores de la publicación íntegra. Audición, unción evangélica, literatura. De tales fué modelo el sermón del padre Santos.

El que estas líneas escribe, le ha dedicado diversas crónicas, desde el año 1899, por haber tenido la suerte de cumplir esta misión en el «ario de Cádiz», «El Correo de Andalucía» y otras publicaciones, encontrándose en Alcalá de los Gazules, Casas Viejas, San Fernando y esta capital; y siempre quedó cautivado ante las dotes del orador humilde, ilustrado y que sabe hablar para todas las inteligencias.

La oratoria de este predicador es la cátedra del que tiene el don de asimilación para con los demás, del que sabe enseñar, es como una imprenta, que dejan estereotipadas sus palabras en el alma del auditorio.

Haremos un resumen del hermoso discurso, lamentando que nuestra insuficiencia no pueda al transmitir en extracto, conservar la riqueza de sus conceptos.

Comienza diciendo que, entre los grandes fenómenos de la naturaleza, ninguno llama tanto la atención del hombre, como el conocido con el nombre de terremoto.

A pesar de la edad del mundo, aún conserva en su masa interior esa fuerza enormísima, ese calor, que hace, al expansionarse, abrir cráteres para vomitar el fuego que guarda en sus entrañas, cual hace producir conmociones imponderables en terrenos, ó levantarse imponentemente las olas del inmenso mar.

La esfera terráquea está constantemente agitada por pequeños movimientos solos perceptibles con aparatos microscópicos, de gran precisión matemática.

Aquí hace el orador una descripción tan gráfica de lo que es un terremoto, que nos parece hallarnos bajo su influencia.

Pinta la terrible visión apocalíptica en que el mundo se des hace. Recuerda cuanto se lee en los anales referente al terremoto del 1.º de Noviembre de 1777 que ahora conmemoramos.

Describe los fatídicos efectos del fenómeno, cuando los mares que acarician a esta bella Perla del Océano, se revolviéron furiosas amenazando tragarla.

Los gaditanos, ante aquel fenómeno

grandioso, imponente y terriblemente consideraron perdidos.

Pero se acordaron de que en el cielo que los salvó.

Canta el disertante un himno sublime a las ciencias, admirando los grandes adelantos de nuestros días, los prodigiosos inventos, detallándolos, y deduce cuán pobre es sin embargo la mente del hombre, pues a pesar de todo esto, nunca llega a la perfección en ninguno de sus inventos, porque nunca puede llegar a suplantar a Dios.

El inventor soberbio se confunde cuando toca a lo imposible.

El sabio que tiene fe, mientras más estudia, inventa ó descubre, más razones encuentra para reconocer la grandeza del Creador, más motivos halla para confesar a Dios.

Penetrando en el laboratorio, vemos obtener una gota de protóxido de hidrógeno, ó sea el agua.

Pero Dios, con solo querer, produce inmensas cantidades bajo forma de lluvias que producen torrentes, lagos y mares.

Tras los siglos ha llegado el hombre a encontrar el radium, sorprendiéndole que estuviera en tantas partes sin que nadie, antes, diera con él.

Cita después el vapor, el ferrocarril, la electricidad, etc.

Pero enumera las desgracias que a la aplicación de estos inventos se suceden.

En cambio, los astros, por ejemplo, jamás chocan. Moviéndose cada uno según las leyes de la mecánica celeste por la voluntad de Dios, cumple su misión en los espacios siderales, sin caerse ni tropezar.

Y mientras la electricidad no pueda iluminar más que una reducida porción del espacio, sin poder vencer a las tinieblas de la noche, el astro Rey inunda toda la tierra y las estrellas se iluminan con su intensa y clarísima luz.

La aviación, último invento que aquí hemos admirado recientemente, contará siempre con graves peligros imposibles de vencer.

En cambio, desde el águila que se enseorea en el espacio, hasta el débil que zumba alrededor de las flores, son dueños del espacio, y lo cruzan a su voluntad.

Terminó el padre Santos con una fervorosa plegaria al Monarca absoluto del Universo a cuya mirada todo se conmueve, y pidió a la Santísima Virgen, que si algún día este pueblo se apartara de su Divino Hijo, detenga la ira del Señor con su poderosa mano y toque a nuestros corazones para que recordemos sus mercedes y nos convirtamos a Dios recordando cuanto debe ser nuestro agradecimiento, y así tributándole gracias cantemos sus alabanzas así en la tierra y después en el cielo por eternidad de eternidades.

Ni que decir tiene, que el padre Santos recibió muchísimas felicitaciones por su magnífica peroración, de la que las líneas transcritas dan pálido reflejo.

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9.—S. Sebastián.—Depósito en Cádiz.—Restituto Matute, plaza Isabel II.—En San Fernando, M. Matute (Farmacia)—En Sanlúcar, R. Matute (Farmacia y Droguería).

MALES DE ESTOMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos, ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedías, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE

SAIZ de CARLOS

(Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto a quien lo pida.